

HADU FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
NYELVI ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
 Éves szám ára hététnyolc 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FŐMUNKÁSKÖZÖSÉG
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
 Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Locarno csődje

A német kancellári székben nem a *vér és vas* hősza, *Bismarck* ül, nem a katona *Caprivi*, mégis csak nem is az arisztokratikus *Bilow*, vagy a puritán *Bethmann-Hollweg*, — nem porosz junker, akinek már bölcsője fölött ott lebeg a germán gőg és germán imperiálizmus szelleme. Egy nagyapaszemes, csapzott frizurás, „ideológiaiakkal” túltömött koponyájú szociáldemokrata viseli ezt a hajdan oly fontos méltóságot a weimari alkotmány jóvoltából, olyan ember, akinek már vérévé vált a nemzetközi együttműködés, világbéke, a demokratikus haladás minden szölamma, aki a *limine* elutasít magától, — amennyire erre vérébenél fogva német férfi egyáltalán képes, — minden nacionalizmust, a reváns leg-haloványabb eszméjét, mindenféle militarizmust. És mégis, mily kacaj-raderítő bonyodalom a háboru utáni világ tragikomédiájában: ez a *pacifizmustól átitatott Müller-Franken omlasztotta* össze néhány harsányan naiv szavával azt a kártyaépületet, amely körül oly óvatosan fuvolázták az utóbbi években a világszabaddkőművesség egymásra kacsintató augurjai a locarnói szellem megváltó sikerét, világbéke-biztosító komoly fontosságát.

Ez a derék elvtárs a könyvelméle-tekbe temetkezett doktriner isteni együgyűségével kritikát kívánt gyakorolni a Népszövetség működése, Locarno szavakban és valóságban fennálló ellentétessége felett a leszerelés nagy problémájának lát-szögéből. Figyelmeztetni akarta Genf bölcsseit annak a világpolitikának Janus-arcuságára, amely szüntelen bé-két hirdet, és eközben védtelen leszereltségben tartja az ugynevezett *vesztes* államokat, míg maga erejét meghaladva szüntelen fegyverkezik. Azt hitte a jámbor, hogy a népszö-vetségi társaság tagjait valóban az a szellem hatja át, mely Kellog-pak-tumokban esküszik a világbékére, amely hangosan harsonázza: nincs győztes és legyőzött, csak az embe-riség kulturközösségének egyenlő jogu állam-tagjai. Ugy vélte, jogos, üdvös és célravezető ezt a fenkölt együtttest a husbametsző nagy kér-dés visszasságaira emlékeztetni...

Briand, — ez a Frankonban Gam-betta szájkodásai óta oly tipikus szónok-fiskális államférfiu, — meg-adta a választ. „A francia külügy-miniszter öklével arcbavágta a né-met kancellárt” — jellemezte igen helyesen a berlini sajtó ezt a brutá-lis feleletet. Kioktatást kapott Mü-ller-Franken Locarno lényegét illető-leg úgy, hogy a legháromponosabb német szabadkőmives-demokrata testvér sem maradhat kétségben an-nak minéműsége felől.

Minden Locarno és minden Kellog-paktum — hirdeti ez a külügyminisz-teri válasz, — csak arra jó, hogy a „győztesek” új birtokállományát, hadikárpótlás-nyereségét biztosítsa. A genfi lakománál antanték ülnek, a „legyőzötteknek” pedig, hogy ne vi-csorgathassák a fogaikat, béke-szó-lamok üres koncait vetik oda, hadd

rágódjanak valamin. A német, ma-gyar és a bulgár örüljön, ha nyo-moru létezését ezekkel a papirosok-kal garantálja a népszövetségi urak ingyen kegyelme. Ő nekik azomban mégis csak szükségük van a jó öreg szuronyokra, gázgránátokra, bomba-vető repülőgépekre és tankokra, ezek, hiába, mégis csak több bizton-ságot nyújtanak, mint bármely „alap-okmány” legszebben kanyarított leszerelési paragrafus.

Egy nagy nemzet reprezentáns képviselőjét, — pláne mikor az illető még pacifista ember-szolidaritástól áthatott német demokrata is, — so-

ha úgy meg nem leckéztettek, fel-nem fricskázta, mint a jó Müller-Franken kancellár-elvtársat. És bi-zony-bizony megérdemli ő is, de a hetvenmillió német is ezt a meg-alázó leckét.

Mert az az állam, amely kimerít-hetetlen anyagi, fizikai és erkölcsi erejének tudatában, ellenségei fölött kétségtelenül fennálló numerikus su-perioritása dacára hosszú évek óta odaadja magát a népszövetségi kép-mutatás és a locarnói szélhámossá-gok fedezésére, amely pojácaként rángattatja magát a vérevesztett, csontja velejéig rothadó francia köz-

társaság nagysvádjá, öntelt kispol-gári politikusai által, nem érdemel mást, mint „ökölcsapást a képe kö-zepébe”.

A pofonra, amit Müller-Franken kapott, talán ébredni fog a közfarsa-sági iszapba fojtott német öntudat. És ráeszmél végre-valahára arra, hogy a „legyőzöttek” vezetésére hi-vatott nagy nemzet külpolitikáját *eredményesen intézni nem a wei-mari papiralkotmány jegyében, ha-nem a dicsőséges császári obogó alatt, nem Locarno, hanem csak a „Wacht am Rhein” szellemében le-het.*

„Magyarország helyzete megalázó és türhetetlen!”

Apponyi Albert gróf a Népszövetség leszerelési bizottsága előtt mélyhatású beszédben mutatott rá a kisantant fegyverkezésére

Genf, szeptember 12. MTI: A leszerelési főbizottság ma délutáni ülésén Apponyi Albert gróf szólott a döntőbíráskodási és a biztonsági bizottság tevékenységéről.

Megállapítom, — mondotta, — hogy a leszerelés kérdése lassan halad. A népszövetség erre vonatkozó munkáját úgy lehetne jellemezni, ha egy helyben taposásnak mondanók. A mi körülöttünk élő népek ugyanis, 3000 ágyut szereznek ránk és 500.000 embert tartanak fegyverben.

Ez a helyzet megalázó és türhetetlen.



BENES

Még egyszer hangsúlyozom — mon-dta emelt hangon, — türhetetlen. A biztonság kérdésénél úgy látszik, hogy Keletre különös tekintettel van-nak, sajnálatos, hogy ennek elle-nére a magyar kormány megbizot-tait nem hívták meg az előzetes megbeszélésekre. Mindazonáltal a magyar kormány igyekszik a világ-béke biztosításához, a lehetőséghez mérten hozzájárulni. Bejelenti, hogy a magyar kormány aláírja a hágai nemzetközi döntőbíráóság státumaira vonatkozó, az ugynevezett fakultatív záradékot, mégpedig minden fenn-tartás nélkül, tisztán a viszonyosság kikötése mellett.

Tegyék meg ugyanezt a szom-szédok is.
 A magyar kormány ennél fogva teljes

szabad kezet tart fenn magának az előadói javaslattal szemben.

Apponyi Albert gróf felszólalását a bizottság tagjai feszült figyelem-mel hallgatták.

Benes cseh delegátus válaszolt Apponyi Albert gróf felszólalására. Megengedi, hogy Magyarország és szomszédai között — mondotta, —

nehézségek állhatnak fenn, de azért van a népszövetség, hogy ezeket ki-küszöbölje. Benes egyébként nem hiszi, hogy a nehézségek túlságosan nagyok lennének. Ha a felek össze-ülnek és tárgyalásba bocsátkoz-nának a népszövetség szellemében, akkor ezeket a nehézségeket el tud-nák háritani.

Megindult az egységspárt liberális szárnyának bomlása

Kállay Tibor, a liberális csoport vezére kilépett a pártból s lemondott képviselői mandátumáról — Az infláció atyjának panaszos levele

Budapest, szeptember 12. Kállay Tibor képviselő, a mai nap folyamán bejelentette az egységspárt elnöké-nek az egységspártból való kilépé-sét. Ezzel egyidejűleg levelet írt a képviselőház elnökének, amelyben bejelenti, hogy nagykanizsai mandá-tumáról lemond. Mindkét levélben bőven megindokolja lemondását.

Az egységspárt liberális szárnyá-nak vezére kilépéséről hosszú levelet intézett Almássy Lászlóhoz, az egységspárt ügyv. elnökéhez. Le-velében többek között ezeket írja:

Az utóbbi időben megnyilvánuló és a kabinetnek a napokban eszkö-zölt rekonstrukciója alkalmával is pregnánsan kifejezésre jutott kor-mányzati szellem lehetetlenné teszi számomra, hogy a kormánytámoga-tó pártnak kötelékében maradjak. Nem látok ugyanis törvényes alapot a rekonstrukcióra, ezért

merőben önkényes intézkedés-nek kell tartanom a gazdasági politika irányítására új minisz-teri állásnak kiedrását.

Az 1917. évi XI. t.-c. csak „Háboru-nak és békére való átmenetnek tar-tamára” engedélyezi a felelős mi-niszterek számának ideiglenes fel-emelését. E rendelkezésre tetszés szerinti időben visszatérni legkevés-bé annak a kormányzatnak lehet, amelyet a konszolidáció eredményei és a pénzügyi szanálás sikeres be-fejezése juttatott többséghez az utol-só képviselőválasztások alkalmával. Az ország közgazdasági irányításá-nak az újjászervezése sokkal na-

gyobb jelentőségű, hogysem annak megoldása parlamentáris országban az országgyűlésnek, vagy legalább is a kormányzópártnak az egyetér-tését, vagy legalább is meghallgatá-sát ne kívánna meg, de sem ebben a kérdésben, sem a fajvédőpártnak az egységspártba történt beolvastá-sának politikailag szintén jelentős kérdésében, sem az utóbb említett párthoz, sem annak elnöki tanácsá-hoz nem intéztek kérdést, amely tényben így

a „kormányzó” többségnek, mint ennek révén egész parla-mentáris életünknek a kormány részéről való oly negligálás lá-tom, amely már nemcsak a párt-tagok önértétét, hanem a ma-gyar alkotmányt is érinti.

Már pedig az lett volna a belpolitika feladata, hogy előbbre vigye az or-szágot „egy egységes nemzeti de-mokrácia felé”. Néhány kétségtelen külpolitikai eredmény mellett kevés bizakodástkeltő momentummal talál-koztain. A hadikölcsöntulajdonosok érdekében indított akciókat nem tud-tuk oly eredményhez juttatni, amely megnyugvást kelthetne; alig tekin-tet kielégíthetőbb eredményre a for-galmiadók reformja érdekében ve-zetett akciónk.

Azokat a nem egy kérdésben el-térő gondolkodású férfiakat, akiket a párt egyesít, főleg két momentum tartotta és tartja egybe. Az egyik ahoz a békés fejlődéshez való ra-gaszkodás, amelyet egy konzervatív kormányzatnak állandósága nyújt.

A másik az ország külpolitikai pozíciójának javulásába vetett remény.

Az új irány azonban megítélés szerint veszélyezteti a belső fejlődésnek békés folytonosságát,

mert nemcsak a mélységből netán feltörő erőktől kell félni, hanem agyályos lehet az is, ha úgy vesszük észre, hogy egy parlamentben, mint a társadalomban mind kevesebb az az erő, amely bármely irány hatalmi kísérletezését eleve sikertelenségre ítélne. A legutóbbi idők egyes jelenségei agyályokat ébresztenek bennem külpolitikánkat illetőleg. Mindkét említett vonatkozásban a kormányrekonstrukció alkalmával a honvédelmi miniszteriumban eszközölt változás súlyosbította a helyzetet.

Igy csak a pártból való kilépés lehetősége maradt meg számomra.

Kállay Tibor kilépését és lemondását a ker. nacionalista felfogású magyar közönség kétségtelenül nagy megelégedéssel látja, mert ez a kiválás nemcsak a parlamenti, de a fővárosi liberális „kormánytámogatás” felbomlását is jelenti. Kállay kilépését remélhetőleg követni fogja a kormánypártban még bennlévő csekély létszámú híveinek csoportja is.

Elégedetlenekek a kiscgazdák

Budapest, szeptember 13. Az egységspárt kiscgazda csoportja ma délután a földművelésügyi miniszteriumban értekezletet tartott, amelyen a politikai helyzetet beszélt meg. — Többen hangoztatták, hogy a kiscgazda képviselők helyzete egyes területeken nagyon megnehezedett.

Hangoztatták a régi kiscgazdapárt újjáalakítását.

Mayer János miniszter biztosította az értekezletet, hogy az elhangzott kívánságokat a kormány elé terjeszti.

Beiratkozások a népszerű főiskolai tanfolyam nyelvi kurzusán

E héten megkezdődtek az Egyetemi Gondnoki Hivatalnak, a Kollégium épület első emeletének 38. szobájában elhelyezett hivatali helyiségében a beiratkozások a Népszerű Főiskolai Tanfolyam nyelvi kurzusára. A nagyszámú jelentkezések ellenére is a beiratkozások a legsimábbban folynak, mert a Gondnoki Hivatal az esetleges kellemetlen torlódások elkerülése végett a jelentkezéseket reggel félnyolctól délután 2 óráig eszközöli.

A nyelvi kurzusra való mostani nagyszámú beiratkozás is igazolja, hogy a közönség megértő érdeklődéssel karolja fel a Népszerű Főiskolai Tanfolyam elnökségének ezt a hézagpótló intézményét, amely fél-évről-félévre több és több hallgatóval foglalkozhatik. A tanfolyam vezetősége gondoskodni fog az egyes nyelvi kurzusokon belül a megfelelő tagozódásról, hogy minden hallgatónak meg legyen az alkalmja arra, hogy magával egyenlő tudású társakkal részesülhessen nyelvi oktatásban.

Gebe község

határában 765 magyar hold házi kezeltésű földbirtokom gazdasági épületekkel és lakóházzal 1929. évi január hó 1-től számított 6 évre

haszonbérbe kiadó.

Élő és holt leltár átvétel. Levelezés címen: GEBE, Szatmár megye özv. ARON SANDORNÉ.

Rothermere lord újabb nagyértékű ajándékai

Budapest, szeptember 12. Lord Rothermere, aki nemrégiben 40.000 pengőt adott a pápai református Kollégiumnak, most ugyancsak 40.000 pengőt adott a Szent Imre kollégiumok számára is. Ezenkívül a lord a nyári hónapokra néhány száz magyar cserkészfiút Angliába visz ki saját költségén táborozni.

Titokzatos rablógyilkosság a gyorsvonaton

Berlini jelentés szerint a Hamburg-bermei vasútvonalon egy gyorsvonaton tegnap titokzatos rablógyilkosság történt. Az áldozat Northmann A. Mannenberg-féle margarin konzern igazgatója, akit nyilván a gyorsvonat robogó ablakából dobtak ki. A holttesten, amelyet egy pályőr talált meg, a nyakon és a melletti több kézzel, látható. Zsebében nem találtak pénzt. Valószínűleg törrel szúrták le.

Messzeágazó összeesküvés Spanyolországban

Primo de Rivera diktátor ellen -- A lázadást véres szigorral nyomták el -- Több ezer letartóztatás történt

Londonból jelentik: A spanyol direktórium nagyszabású, messzeágazó összeesküvés nyomára jött, amely a kormányzat megdöntésére irányult.

A lázadást sikerült csírájában elfojtani.



PRIMO de RIVERA spanyol diktátor.

A letartóztatottak között rengeteg közkatonára és igen sok katonatiszt, még több szabdkörműves és kommunista van. Fogságba vetették Lopez Achon ezredet, Primo de Rivera ismert ellenfelét is.

Barcelonában rengeteg közéleti és politikai vezetőt vettek őrizetbe, köztük Girona tábornokot, a direktórium ellen szervezett összeesküvés egyik vezérének is. Az összeesküvők letartóztatása Barcelonában nem ment végbe vérengzés nélkül. Az összeesküvők a városház előtti téren gyülekeztek s megkísérelték,

hogy benyomuljanak a városházába. Nagyszámú rendőri készültség vonult ki, amelynek hamarosan a polgári nemzetőrség is segítségére szolgált.

Az ütközet véres lefolyású volt, halottakkal és sebesültekkel.

Barcelonában a rendőrség rengeteg házkutatást hajtott végre, így elsősorban a katalán szeparatisták, valamint a szabdkörművesek vezéreinek lakásán. A katalán újságok szerkesztőseit rendőrség szállotta meg. A lapok munkatársait kivétel nélkül őrizetbe vették.

Bilbaoban az összeesküvők tegnap reggel mindenütt plakátokat ragasztottak ki az utcákon, melyeken felhívták a lakosságot, a döntő harcra a „zsarnokság” ellen.

Primo de Rivera diktátor este rendkívüli minisztertanácsot hívott össze, miután parancsot adott, hogy szállítsanak a vidéki garnizonokból gyalogságot és tüzérséget Madridba a fővárosi helyőrség megerősítésére. Azt hiszik, hogy a forradalomnak szeptember 13-án, csütörtökön,

a direktórium kikiáltásának ötödik évfordulóján kellett volna kitörnie.

Hendayeből, a spanyol-francia határtól érkezett jelentés szerint a spanyol összeesküvéssel kapcsolatosan már több ezer személyt vettek fogságba.

Egyedül Saragossában több száz embert tartóztatott le a rendőrség, amíg

Madridban 300 embert tartóztattak le,

köztük számos ismert republikánust, ezenfelül a Madridban üléselő bányászkongresszus több kommunista résztvevőjét.

Debreceni sütőmesterek szakosztályának válasza a szociáldemokrata sütőmunkások vádjaira

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni sütő-szakosztály vezetősége a szociáldemokrata sütőmunkások nemrégiben tartott gyűléséről szülői hírlapi tudósításokkal kapcsolatban a következők közlésére kérte fel lapunkat:

1. A sütőmesterek szakosztálya megbotránkozással olvasa a munkások ülésén elhangzottakat. Jóízűsünk távol tart attól, hogy az ilyen durva hangnemben irt beadványokra érdemleg válaszoljunk.

2. A sütőmunkások vezetősége által felhozott vádak nem felelnek meg a valóságnak, azok önkényes kitalálások.

2. Debrecen sz. kir. város sütőiparosait sosem érte vád amiatt, hogy nem állanak hivatalos magaslátán s nem bírnak elég szociális érzéssel munkásaikkal szemben, mert minden érdemes, komoly munkás általunk mindenkor a legteljesebb megbecsülésben részesült.

4. A szociáldemokrata sütőmunkások nincsenek hivatalos összes sütőmunkások nevében nyilatkozni, mert ők a sütőmunkásoknak csak egy részét képezik. A sütőmunkások jórésze háltstennek más nemzetek alapon álló szervezetekbe tartozik. Még kevésbé jogosultak a tanonc-kérdést felvetni, mert azokat mindenféle szervezettől megóvni a mesterek hazai és vallásos kötelessége. Tanoncaink neveléséért Isten és ember előtt a mesterek felelősek. A demagógiát tőlük távol kell, hogy tartsuk.

5. A törvényes munkacseréket a debreceni sütőmesterek, egyesek tulajdonságaitól eltekintve, mindig betartották.

Az 1923. évi XV. t.-c. a kezdésnél egy órát engedélyez előmunkálatokra, ennek az egy órának kihasználását a munkások sosem ellenézték, mert bérjavító követelésekre állandóan jól kihasználták.

Legutóbbi béremelési tárgyalás közben lejött Budapestről egy szociáldemokrata pártvezér s ettől kezdve felborult a régi rend s elfejejtéknek a sütőmunkások arról, hogy a sütőipar közérdekű dolog lévén, nem mindegy, hogy mikor és milyen minőségű árut kap a fogyasztóközönség.

Sértéseik és fenyegetéseik megtorlásáért s védelemért az illetékes hatóságoknál panaszunkat megtettük.

Aláírva a szakosztály ügyvezető-elnöke és alelnöke által.

A püspökladányi betörő az ügyészség fogházában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A püspökladányi csendőrség tetten érte letartóztatva Katona Lajos többszöri rosvott multu betörőt, aki a Hajdúság városaiban és környékén már számtalan betörést követett el.

Katona különösen a hentesüzleteket fosztogatta előszeretettel s a lopott zsír, kolbász és szalonnaműveket állandóan Debrecenben értékesítette potom áron. Többek között a Dégenfeld-téri kis „Bikásoknak” ő volt a husáru szállítója. A csendőrség bekísérte a notórius betörőt Debrecenbe s itt átadták az ügyészségnek. Dr. Szücs László vizsgálóbírósegéd tegnap kihallgatta és előzetes letartóztatásba helyezte. Egyben az orgazdák ellen is megindult a bünvádi eljárás.

Fizessen elő a Hajdúföldre

Mindig megdicsérik:

a háziasszonyt vendégei, ha jó feketekávéval szolgál fel étkezés után és egy jó kávéból készült fekete az étkezés esetleges kisebb hibáit is feledtetni tudja. Vásároljon tehát csakis jó kávékat és sikere biztosítva lesz. Kávékban a legnagyobb választékban rendelkezünk és az óriási fogyasztás miatt igen olcsók lehetünk.

Kontsek Géza k. r. t.

Különös lopási história

Amikor az „ellopott“ pénz a ládában van

(A Hajdúföld tudósítójától.) Fel-dult arcu, izgatott lány ment panaszt tenni szerdán a rendőrségre.

Elmondotta, hogy Kiss Máriának hívják, Burgundia-utca 27. szám alatt lakik s míg pár órára a völegényét volt meglátogatni, valaki betört a lakására s az asztalon levő retiküljéből

ellopta 50 pengő készpénzt, mely összeg összes megtakarított pénze volt. Kihallgatásakor olyan zavaros és ellentmondó válaszokat adott a hozzáintézett kérdésekre, hogy a nyomozást lefolytató detektív előtt gyanussá vált s mielőtt bevezette volna a nyomozást az ismeretlen betörő után, előbb a leánynál tartott házkutatást. Rövid keresés után a leány ládájában

megtalálta az elveszett ötven pengőt.

Mikor emiatt kérdőre vonta a detektív, azt válaszolta, hogy nem tudja, hogyan került oda a pénz, mert ő úgy emlékszik rá, hogy a retiküljébe tette. Mint hogy a hatóság félrevezetésének büncselekménye látszik fenn forogni feljelentésében, a rendőrség megindította ellene az eljárást.

Öngyilkosok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Két öngyilkossági kísérlet történt szerdán Debrecenben. Pál Sándorné 28 éves Lónyai-utca 31. szám alatti lakosa a Bika-szálló épületében levő fürdő egyik kabinjában aspirinnal megmérgezte magát. A mentők be-szállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosás után elbocsátották. Tettét állítólag reménytelen szerelme miatt követte el.

A másik öngyilkossági kísérlet késő este a Csapó-kerti megállónál történt. Zima Viola 15 éves Katz-telepi műhímező összeveszett a szü-leivel s efeletti elkéserevésében meg akart halni. Kiment a Csapó-kerti megállóhoz s a Debrecenből Nyir-egyháza felé robogó tehervonat elé vetette magát. A vonat mindkét lábát fölül lemeteszte. A mentők be-szállították a sebészeti klinikára. Alapota annyira súlyos, hogy az orvosok lemondtak életbenmaradásáról.

Szeptember 15-én kezdődik a gyorsíró-egyesület ingyenes gyakorló tanfolyama

A Debreceni Gyorsírók Társasága a nyári szünet után ismét megkezdte a maga eleven gyorsíró-életét. Már szeptember 15-én kitűnő gyakorló gyorsírók vezetése alatt hozzálatnak az ingyenes gyakorlótanfolyamhoz és ennek keretében az intenzív munkához.

Ezen a tanfolyamon, melyet a Burgundia-utcai ipariskola fizikai előadó-termében tartanak, bárki résztvehet. (De az iskola igazgatóságánál jelentkezni vagy beiratkozni nem lehet.) Tandíj nincs. Mivel a tanfolyamra körülbelül 40-45 hallgatót vehetünk fel, a helyeket elsősorban azok számára biztosítjuk, akik előbb jelentkeznek. Felvételt eszközöl az egyesület titkára minden délután 3 órától Domb-utca 17. alatt, vagy pedig szeptember 15-én este 7 órakor Burgundia-utcai ipariskola földszint, balra második ajtó.

A tanfolyam óráit hetenként háromszor és pedig hétfőn, szerdán és pénteken tartják. Az egyesület a ki-próbált és szorgalmas hallgatóit díjmentesen állásba is segíti.

Bajor monarchisták összejövetele a Wittelsbachok restaurációja érdekében

München, szeptember 12. A Mün-chner Post arról ír, hogy augusztus 29-én Klagenfurtban bajor monarchisták titkos összejövetelt tartottak a karintiai monarchista Heimwehr szervezeteinek vezetőivel s arról tá-máskoztak, hogy miképpen lehetne trónra ültetni Bajorországban és

Ausztriában a Wittelsbachokat. A klagenfurti tanácskozáson megjelent Rupprecht bajor trónörökös fiával, a 34 éves Albrecht herceggel és a Hitt-ler-puccs idejéből ismeretes Kriebel alezredessel. Albrecht herceg a ha-táron Schleyern gróf névre kiállított utlevelet mutatott fel.

A brünni sakkverseny

Brünn, szeptember 12. A nemzet-közi sakkverseny negyedik fordulójában Sämisch (Németország) ki-rálynőcsellel győzött a magyar Stei-ner fölött. Sämisch már játék kezde-tén két tisztelet adott egy bástyáért és a játék további folyamán az ellen-fél királyát matthelyzetbe kergette.

Réti (osztrák) angol játszmában győzött a brünni Teller ellen, miután a tisztek sorozatos lecserélése után egy szabad parasztot levezetett és királynőt nyert. A többi játszmát befejezetlenül félbe kellett szakítani.

A verseny második turnusában a

jugoszláv Kosztics a bécsi Kmochhal szemben vereséget szenvedett, míg Opocensky ellen remist ért el.

Engel (Zólyom) angol játszmával a pozsonyi Walterral szemben nyerő állásban maradt.

A verseny állása a negyedik fordulón: Sämisch (Németország és Réti (Ausztria) 3 és fél, Opocensky (Prága) és Kmoch (Bécs) 2 és fél (egy függő), Marschall (Amerika) és Steiner (Magyarország) 2, Teller (Brünn) 1, Engel (Zólyom) fél (1), Kosztics (Jugoszlávia) fél, Walter (Pozsony) 0 (1).

Egységspárti értekezlet

Budapest, szeptember 12. Vass József h.-miniszterelnök ma hosz-szabb megbeszélést folytatott Al-mácssy Lászlóval, az egységspárt elnökével. A tanácskozás után Al-mácssy László kijelentette, hogy a jövőhét végén összehívják a párt el-nöki tanácsát és a pártértekezletet, melyen Vass József miniszter, vagy maga Bethlen miniszterelnök tájé-koztatja a pártot a személyi válto-zásokról, valamint a kormány gaz-dasági programjáról. A párt igaz-gatósága a házbizálya revízió ügyét rövidesen tárgyalja.

A kuru solás elleni kiállítás sikere külföldön

Budapest, szeptember 12. Az Illus-tradet London News legutóbbi szá-mában három egész oldalon tár-gyalja a budapesti népegészségügyi muzeum által rendezett kuru solás el-leni kiállítást, amelyet a lap a nem-zetközi orvosi világ legérdekesebb eseményének tekint. A kiállítás iránt külföldön akkora az érdeklődés, hogy a vezetőség már egész sor külföldi orvosi testülettől meghívást kapott a kiállítás bemutatására.

A külföld többi lapjai is nagy el-ismeréssel írnak a kiállításról.

Serédy hercegprimás rendelete a katolikus-zsidó házasságokról

Minden egyházi szertartást mellőzni kell

A hatholikus egyházi körök hiva-talos könyomatosa, a Magyar Kurír jelenti a következőket:

Az egyház indokolt estekben so-hasem zárkózott el az elől, hogy katolikus fél másvallású féllel kö-szőn házasságot és esetről-esetre dis-penzáció formájában felmentést adott a valláskülönbség akadályá alól. Az utóbbi időben

volt néhány eset, amikor kato-likus férj nem keresztelt féllel, zsidóval lépett házasságra,

amihez az Apostoli Szentsték dis-penzációt adott. Megtörtént azonban, hogy az illetékes plébános nem is-merte az új kánonjogi kódex idevo-natkozó intézkedéseit és a Szent-sték dispencziójának bemutatása után ugyanugy járt el a házaselek egybekelésénél, mint a keresztény házasságok házasságkötésénél.

Ezek a tévedések arra birták a bibornok-hercegprimást, hogy fel-hívja a papság és a hívek figyelmét arra, hogy az ilyen házasságok meg-kötésénél a kánonjogi kódexnek elő-írásait szabályszerűen tartsák be. Ezek az alábbi formákat írják elő:

Katolikus és meg nem keresztelt felek házasságkötése előtt

a szokásos kihirdetés mellőzendő.

A kánon előírása szerint az ilyen vegyesházasságok csak a templom kívül köthetők meg, ami ugy ér-telmezendő, hogy a házasságkötés nem vezethető be a templomba,

sem a sekrestyébe, sem a templom keresztüli valamely a templom-hoz tartozó más helyiségbe. Az ilyen házasságkötésnél

semmiféle egyházi szertartás nem alkalmazható.

Az illetékes plébános pusztán reve-rendába öltözötten van jelen a há-zasságkötésnél és semmi egyebet nem tesz, mint meghallgatja és tudomásul veszi az egybekelendőknek házassági közös elhatározását.

Ezzel a plébános betöltötte tiszte-tét. Eppen azért

semmiképen sem tűrhető, hogy a plébános az ilyen házasságkötés előtt a házassági nyilatkozat meghallgatása után bevezesse a templomba

és ott az új párral és nász néppel kö-zös imádságot mondjon, vagy hoz-zájuk beszédet intézzen.

Nincs üres állás az új miniszteriumban

Budapest, szeptember 12. Tekin-tettel arra, hogy az újonnan kineve-zett közigazgatási minisztert többen kérvénnyel és ajánlólevéllel keresik fel abból a célból, hogy alkalmazta-tást nyerjenek, illetékes helyen fel-kérték a MTI-t annak közlésére, hogy az új közigazgatási miniszter, mint az az eddigi hivatalos nyilatko-zatokból is kiténik, adminisztrációs személyzet nélkül fejt ki működé-sét. Ennek következtében az állások elnyerését célzó folyamodványokban foglalt kérések nem teljesíthetők.

Letartóztattak egy liliom-típró iparost

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni rendőrség a napokban fel-háborító liliomtíprási ügyben vezette be a nyomozást. Két 14 éves leány szülei tettek feljelentést egy S. L. nevezetű iparos ellen, aki a leányo-ikon erőszakot követett el, ami után mind a két gyermekleány betegség-be esett.

A feljelentés után a liliomtípró előállították a rendőrségen, ahol elő-ször tagadni próbált, majd a meg-dönthetetlen bizonyítékok sulya alatt megtört és bevallotta, hogy egy épü-lőfélben levő ház padlására csalta fel a két kislányt és ott követte el a büncselekményt.

A beismerő vallomás után S. L.-t a rendőrség letartóztatta és átkísérték az ügyészség fogházába.

Megrögzött kukoricatolvaj

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vak-merő lopást akart elkövetni a Nyi-las-telepen egy Griváts István ne-vezetű többszörösen rovottmultu napszámos, akit Debrecen területéről mint foglalkozás- és lakásnékülít legutóbb öt évre tiltott ki arendőr-kihágásbíró.

Griváts, dacára a kitiltásnak, visz-szajótt Debrecenbe s itt a Nyilas-telepen ütötte fel tanyáját s mint-hogy dolgozni nem akart, lopásból élt.

Az egyik Nyilas-telepi gazda ép-pen akkor érte tetten, mikor a kuko-ricagöréjéből három megpakolt zsákkal tengerit akart lopni. Rögtön lefűlelte a betörőt s az időközben odaérkezett rendőr segítségével be-kísérték a központi ügyeletre.

Aki a sirokról lop virágot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szer-dán délelőtt a rendőrség központi ügyeletére Czudor Antal a Kossuth-utcai ref. temető öre bekísért egy 17 éves suhancot, akit a reggeli órákban tetten ért, amint néhai Balla Zoltán sírjáról lopta a virágokat. A rendő-rségen azonnal vallatásra fogták az elvetemült sirrabló sihedert, aki mindössze annyit vallott be, hogy egy valaki megbízásából akart lopni virágot, de életében ez lett volna az első tolvajlása. Vallomása után őri-zetbe vették s megindult a nyomozás az állítólagos „valaki” után, aki lopásra buzdította a fiatal fiút. Nem lehetetlen, hogy a már régóta ga-rázdálkodó jól szervezett sirrabló-társaság nyomára fogja vezetni a rendőrséget a most hurokra került suhanc.

Goldfingerék a dinnye alatt

Békéscsaba, szeptember 12. Gold-finger Károly békéscsabai kereskedő teherautóján Steiner József gyű-möleskereskedő 20 mázsa dinnyét szállított Békéscsabára. Az autón a soffőrön kívül négyen ültek. A Do-bozi-hidon a kocsi a mély árokba zu-hant. A soffőr idejekorán kiugrott, az utasok azonban a felborult autó alá kerültek. Kisebb-nagyobb sérülése-ket szenvedtek. Steiner Olgát az autó hajánál fogva szegezte a föld-höz, csak úgy lehetett kiszabadítani, hogy többször vágta le a haját, Steiner Tibornak a cipőjét kellett levágni a lábáról, hogy kiszabaduljon a kocsi alól. A 20 mázsa dinnye széjjelgurult s a szállítmány nagyjából tönkre ment. A sérülteket Békéscsabára szállították.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Harmsworth Magyarországon

A Magyar Revíziós Liga megőhajtotta örökíteni a magyar hazaszeretnek azt az impozáns megnyilvánulását, amely az egész országban végigvonult Esmond Harmsworth ittartózkodása alkalmával, de megőhajtotta örökíteni a magyar nép törhetetlen akaratmegnyilatkozását a békrevízió érdekében, s evégből gyűjtötte össze az Esmond Harmsworth magyarországi tartózkodásával kapcsolatos felvételeket és beszédeket, s azokat egy albumban kiadta. Az album címe: Harmsworth Magyarországon.

A díszes albumban 64 drab. egész oldalas kép van, s e képek filmszerűleg mutatják be Harmsworth magyarországi útját. A képeken meglevenedik Harmsworth fogadtatása a határon, soproni, győri ünnepek, a budapesti díszes fogadtatás, a cserkészek, a budapesti leányiskola ünnepe, látogatása a menekült telepeken, a szegedi hatalmas felvonulás és békrevíziós-nagygyűlés, a debreceni impozáns tüntetés, a hortobágyi jelenetek, látogatása a határokon és végül eltávazása az országból.

Az album emellett tartalmazza: Esmond Harmsworth, gróf Apponyi Albert, Baltazár Dezső, Farkas Máttyás, Gratz Gusztáv, Herczeg Ferenc, Hadházy Zsigmond, Hegedűs Lőránt, Magoss György, Márkus Miksa, Nagy Emil, báró Perényi Zsigmond, Rákosi Jenő, Ripka Ferenc, Sipőcz Jenő, Somogyi Szilveszter és Thurner Mihály beszédét. E beszédek a trianoni kérdés minden vonatkozására élesen rávilágítanak. A díszes album kapható a budapesti és vidéki könyvkereskedésekben és a Magyar Revíziós Ligában. Budapest, V., Géza-utca 4. Az album ára 3.50 P.

RÁDIÓ-MŰSOR

Budapest, délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. 12: Déli harangszó. Utána: Zongorahangverseny. 1. Grieg: Lyrische Stücke. 2. Járay István: Caprice. 3. Polla: Dancing Tambourine. 4. Sinding: Frühlingsrauschen. 1: Pontos időjelzés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 4.45: Pontos időjelzés, 5: Sebestyén Ede: 1. Schubert utolsó tavasza, 2. Schubert dala a tokaji borról. 5.45: Cigányzene, Chilko Jolanda magyar nótákat énekel, 7: Gyorsírási tanfolyam, 7.40: Angol nyelvoktatás, 8.30: Műsoros-est. Közreműködnek: Kovács Andor konferansz, Gellért Irén, Lehotay Árpád, Kacsóh Magda (ének), László Andor (operett-részletek), Kabók Győző (A tanyai rádió), Forró Pál dr. novelláiból olvas fel Gárdos Kornélia. 10.15: Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. 10.40: Az első Citerakör hangversenye. Vezényel: Bundschuh István karnagy.

Külföld. Bécs (517,2 és 577) délelőtt 11 és délután 4.15: Hangverseny, 7.30: Operaelőadás közvetítése. Berlin (483.9) Délután 5: Szórakoztató hangverseny, 9: Népszerű hangverseny, 10.30: Táncczene. Boroszló (322.6) délután 4.20: Zenekari hangverseny, 8.30: Walter Viemann zongoraestje. 9.30: Hangverseny. Majna-Frankfurt (428.6) délután 1.30: Déli hangverseny, 4.35: Legújabb táncslágerek, 8.15: Operettelőadás közvetítése. Prága (348.9) délután 12.05: Déli hangverseny, 7.15: Szórakoztató zene, 8.10: Tarka-est, 9.5: Hegedűhangverseny. Róma 447.8 délután 1: Kamarazene, 5.30: Zenekari hangverseny, 9: Operaelőadás. London (431.4) délután 4: Orgonahangverseny, 4.40 és 6.45: Táncczene, 9.50: Svájci műsor, 10.30: Táncczene.

Kitűzték a főtárgyalás idejét

Dr Nagy István és Erdélyi Béla bűnügyében

Budapest, szeptember 12. A büntetőtörvényszék október 24-én kezdi tárgyalni Nagy István törvényszéki bíró bűnügyét. A tárgyalás mintegy 2 hónapig eltarthat.

Erdélyi Béla bűnügyének főtárgyalását november 6-ra tűzték ki.

A törvényszéken ma hirdették ki Hatvani-Deutsch Lajos báró előtt a

Kuria jogerős ítéletét, amely nemzetgyalázásért másfélévi börtönbüntetésre, 5 évi hivatalvesztésre és 150 ezer pengő kártérítésre ítélte. A törvényszék a vizsgálati fogsággal nyolc és fél hónapot vett kitöltöttnek. Ítéletkihirdetés után Hatvanit visszavitték a rabkórházba.

Az egyetlen oceanjáró magyar hajó utja Indiából Angliába

Galveston, szeptember 12. A galvestoni Daily News, egy 250 ezer példányban megjelenő nagyterjedelmű lap érdekes eseményként ismerteti olvasóival a „Honvéd” nevű magyar hajó megérkezését és szemlézetének elbeszéléseit. Főleg Szelke Árpád fő kormányosnak fellette érdekes elbeszéléseit. A lap két cikkben is foglalkozik a hajóval és legénységének viselt dolgaival.

Megállapítja, hogy a „Honvéd” az egyetlen hajó, amely nyílt tengeren a magyar színeket viseli és amelyet Budapest székhellyel lajstromoztak. A hajónak Udvardy Rezső kapitány a parancsnoka. A hajót csak ez év júliusával bocsátották az angliai Southwickben vízre. A hajó szentet szállított Indiába, onnan Galvestonba jött, hogy Gabonát rakjon fel Németországba való szállításra.

Október 7-én lesz a Patronázs-egyesület gyermeknap gyűjtése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szeptember 11-én tartotta a Patronázs-egyesület Somossy László elnöke alatt intézőbizottsági-ülését a bizottság tagjainak élénk érdeklődése mellett. Az egyesület negyedévi működésének ismertetése után elhatározta az intéző-bizottság, hogy évenként megtartani szokott gyermeknap gyűjtést az egyesület

október 7-én fogja megtartani. A gyűjtő-nap előkészítése tárgyában szeptember 20-ára hívja össze az elnökség az intéző-bizottság hölgytagjait s azokat a nemesszivű hölgyeket, akik a gyűjtésben eddig is oly tevékenyen résztvettek. Ezen az értekezleten lesz megállapítva a gyűjtő-nap programja, itt lesz a pontos beosztás, miért is ezalkalommal is kéri az elnökség az intéző-bizottság

hölgytagjait, hogy szeptember 20-án délután 6 órakor a városházán tartandó értekezleten minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

A Patronázs-Egyesület az elhagyott, apátlan-anyátlan gyermekek százait helyezi el évenként megfelelő munkahelyeken, látja el őket meleg téli ruhával; minden erejével igyekszik megmenteni a bűnözés útjára lépett fiatal lelkeket. Nemes céljának elérésében eddig is támogatta Debrecen áldozatkész társadalma. Hiszszük, hogy az október 7-én megtartandó gyermeknap-gyűjtés alkalmával is mindenki tehetségéhez mérten meghozza áldozatát a magyar gyermekek százainak a megmentéséhez.

Minden ut

jó ut, de a gazdaságos, vagyis a jó és olcsó vásárlás útján akkor jár, ha

Pálffyhoz

megy beszerezni összes fűszer, csemege, gyümölcs és ital szükségletét, mert Pálffy árban, minőségben

Kossuth-u. 7. Telefon 16-24.

vezet.

Hirdessen a Hajdúföldben

RÖVID HÍREK A NAGYVILÁGBÓL

A horvát paraszt-demokrata koalíció október elsejére Sziszekre nagy tüntető parasztgyűlést hívott össze. — Varsói jelentés szerint Wrozy községet a tűzvész elpusztította, amely valószínűleg gyujtogatásból ered. 20 ház teljesen leégett, sok gazdasági épület és háziállat esett a lángok martalékául. — A newyorki tőzsdén most árvereztek el egy megüresedett ügynöki széket, amelyért 410 ezer dollárt adtak. — A budapesti büntetőtörvényszék ma kétévi és 3 hónapi fogságra ítélte Rávai-Radó Arnoldot, 23 rendbeli lopás büntetése miatt. — Zubkov Sándort, Vilmos német császár sógorát a belga határon a csendőrök tiltott visszatérés miatt letartóztatták. — Apponyi Rezső gróf nagytormási gazdaságában leégett a pusztá major és a dohánypajta, számos géppel együtt. A kár 50 ezer pengő. — A resicai vasművek oláh igazgatója 150 tisztviselőt elbocsátott azért, mert helyüket okiráltságbeli tisztviselőkkel tölti be. — Temesvár mellett leégett a Mercyfalvai nagy malom, a bánság egyik legnagyobb műmalmja. — Strebinitzki Alajos kispesti építési rajzoló, akit a lipótmezei elmeogyintézetből bocsátottak el, az éjszaka vaslapáttal édesapját és anyját súlyosan megsebesítette s azután megszökött. Körözését elrendelték. — Newyork, szept. 12. Wolff: Az Assotiated Press Buenos Airesi jelentése szerint a rendőrség Washington György szobrának közelében egy fel nem robbant bombát talált. Eddig még nem sikerült kinyomozni, hogy ki helyezte el a bombát.

Három és fél millió hektoliter lesz az idei bortermés

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az európai borszárazság a múlt héten a szilárdulás jegyét viselte magán. A szilárdulásban előljárt Franciaország, ahol 50 frankos hektoliterenkénti emelkedést is elértek. Olaszországban a szárazság hátráltatja a szüretet és a termelés is napról-napra kisebb. Spanyolország továbbra is szilárd. Középeurópában Csehország nyugati része jobb képet mutat, míg Ausztria az esőzések folytán jobb termést vár. Romániában, Bulgáriában és Jugoszláviában a szárazság folytán erősen csökkentek a terméskilátások.

Hazánkban a legújabb terméscsökkentés szerint kb. 3 és fél millió hektoliter várható. Az utóbbi napok szárazsága azonban újabb terméscsökkentést eredményezhet. A legszébb termés a Dunántúlon ígérkezik. A terméscsökkentés hírére az óborok ára megszilárdult. Mustban 34—36 fileres áron történtek kisebb eladások. A piacon eddig az új bor iránt Ausztria mutat érdeklődést.

Épület és bútoralakítások, fournérok

BÉSZLER LAJOSNÁL
Széchenyi-utca 2. szám.

Halottszállítás autón vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

Fehértói Dániel

temetőzési vállalkozó Debrecen, Béghélföld-tér 4. szám. Telefon nappal 11-85

Ezton értesitem a gyászoló közönséget, hogy a mai igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót

állítottam be s így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómon szállítani.

HIREK

1928 szeptember 13. (Csütörtök)

Prof.: Ludovika. Kath.: Notburga

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

Városi muzeum nyitva 9—12-ig, 2—4-ig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czegéd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

Meteorologia jelenti szerdán este 10 órakor:

Az időjárási helyzet lényegében megmaradt. Európát tulnyomóan nagy légnyomás borítja. A hőmérséklet Közép- és Észak Európában meglehetősen lesüllyedt. Nyugat- és Dél-Európában még mindig magas.

Időjárás: Továbbra is enyhe idő várható, legfeljebb némely helyeken esővel.



FELHÍVÁS A LEVENTÉKHEZ!

Debrecen sz. kir. város Testnevelési Vezetősége ezúton hozza az összes debreceni és Debrecenhez tartozó tanyai leventék tudomására, hogy szeptember 16-án, vasárnap ugyanazon helyen és ugyanazon órában, ahol legutóbb beosztva voltak, feltétlenül jelenjenek meg leventefoglalkozásra. Akik hétköznap jártak, szintén 16-tól kezdődőleg azon a hétköznapon, amelyiken jártak, azon helyen és időben, ahol legutóbb tettek eleget leventekötelezettségüknek, jelenjenek meg.

Akik addig még nem voltak leventék, azok jelentkezzenek a városi háza fsz. 18. számú szobában délelőtt 8—10 óráig. Akik a jelentkezési kötelezettségüknek nem tesznek eleget, az 1921. évi LIII. t.-c. és a V. K. M. 69.000—1927. számú rendelet értelmében mint fegyelmi vétségért a legsúlyosabban lesznek büntetve. Debrecen sz. kir. város Testnevelési Vezetősége.



Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó anyám elhunytá alkalmával részvételüket kifejezték, vagy a temetésen jelenlétükkel óhajtották mélységes fájdalom enyhíteni, ezúton mondok hálás köszönetet. Mayer Antal, apostoli kormányzó.

Eljegyzés. Dr Széll László gazdasági akadémiai tanár, gazdasági főtanácsos ösi szepesi családból származó leányát, Magdust, eljegyezte szeptember 8-án dr Horváth Béla székesfővárosi tanácsjegyző.

Az ÉME könyvtára. Az Ébredő Magyarok Egyesületében a könyvtárórak a mai naptól kezdve minden csütörtökön este 6—8 óráig lesznek.

A Kath. Otthon választmányi ülése. A Kath. Otthon szeptember 14-én, pénteken délután 6 órakor választmányi ülést tart. Tisztelettel kérjük a választmányi tagokat, hogy teljes számmal megjelenjen szíveskedjenek. Elnökség.

Vezénylés a rendőrségen. Dr Csige Sándor m. kir. rendőrfőkapitány, kerületi főkapitányi titkár ezen minőségében a ker. kapitány ideiglenes hatállyal a kapitányság kihágási ügyosztályához vezényelte. A vezénylés gyakorlati szempontot szolgál, mert dr Csige Sándor rövidesen a törzstiszti vizsga letételére jelentkezik, melyhez a kihágási ügyekben való teljes jártasság is szükséges feltétel.

Elkészült a városi zeneiskola Mirkowszky-freskójának művészi restaurálása

A városi tanács teljes megelégedését fejezte ki Toroczky Oswald festőművésznek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a városnak régi terve volt a zeneiskola hangversenytermében levő híres Mirkowszky-féle freskó teljes restaurálása, mert ezek a képek erősen megéreztek az idők viszontagságait s több helyen annyira megrongálódott, hogy már használatlan volt a restaurálás. Az 1928. évi költségvetésben ötezerhat-száz pengőt irányoztak elő erre a célra s nemrégiben megbízták Debrecen város művészgardájának egyik legkiválóbb tagját, Toroczky Oswaldot, hogy a restaurálási munkákat végezze el.

Toroczky hat heti megfeszített munka után végre a múlt napra

teljesen elkészült a munkával,

amit tegnap délután mutattak be a tanács tagjainak és a sajtó képviselőinek. A teljesen átfestett díszteremben a Mirkowszky-féle freskó most már restaurált állapotában is oly tökéletesen hat, mintha az teljes egészében a nagy mester keze alól került volna ki. A régi meghagyott és

az átfestett részek között a legtekintesebb az összhang és kitűnően hat

a terem két szembenéző falára festett freskó

is: az Egyházi zene és az Oktatás, amelyek Toroczky alkotásai s a kiváló művész teljesen művészi ambícióból, anélkül, hogy ezzel átlépte volna a költségvetésbe felvett összeget, festett a hangversenyterem falára, mindenben hűen követve a nagy Mirkowszky-freskó stílusát. A két kép mellett levő üres keretekben Toroczky pompás amoretteket festett.

A városi tanács tagjai is

a legnagyobb megelégedésüket fejezték ki

a kiváló művésznek a minden tekintetben remek művészi teljesítményért. A restaurált dísztermet különben, — mint értesülünk, — hivatalosan az Eisler gordonkaművész debreceni hangversenye alkalmával fogják átadni a nyilvánosságnak.

Több napig tárgyalja a debreceni tábla a tizenkét Reismann-örökös valorizációs perét

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld tegnapi számában beszámoltunk a Reismann-féle örökösödési peréről, melyet a leányörökösök indítottak a jelenlegi örökösök ellen és valorizálva kívánják kifizettetni magukat. Mint ismeretes, Reismann Hermann, Kisvárdai egyik leggazdagabb embere ezelőtt két évvel meghalt és mintegy 7 millió békebeli aranykoronát kitevő vagyonát 11 gyermekére hagyta. Örökösök voltak: Reismann Samu, Reismann Lajos, Reismann Móric, Eszenyi Jenő és József, Taubné Reismann Rozália, Weisbergerné Reismann Janka, Czukkermann Bernátné Reismann Katalin, dr. Takácsné Reismann Elza, Grósz Samuné, Reismann Ida és Rosenfeld Béláné Reismann Róza. A roppant vagyonból Reismann az ingatlankból 160 ezer aranykoronányi értéket a fiukra, a pénzek és ingóságokból 120.000 aranykoronányi értéket a leányörökösökre hagyott.

A Reismann-féle céget Reismann Samu, Reismann Lajos, illetőleg örökösök: Reismann Zoltán, Sándor,

László vezették. Reismann Hermann halála után az örökösök részeit csak a korona romlásakor adták ki, ami nagy elégedetlenséget keltett. Épen ezért pert indítottak a Reismann-cég ellen, hogy részeit

valorizálva adják ki.

A nyiregyházi törvényszék helyt adva a valorizációs igényeknek, kötelezte Reismann Samut, hogy 80 százalékban, a Reismann-céget pedig, hogy 20 százalékban valorizálja az örökösök részeit és egy-egy örökösnek 40—48000 pengőt fizessen ki.

Felebezés folytán az ügy a debreceni kir. ítélőtábla Szoboszlai Sándor-tanácsa elé került. A felebbviteli főtárgyalást a tábla könyvtártermében tartják. Az iratok ismertetését Balogh táblabíró délelőtt 10 órakor kezdte meg s délután 2 órakor a per iratainak ismertetése még mindig tartott, mire a tábla tanácsa félbeszakította és annak folytatását csütörtök reggel 9 órára tűzte ki. A per előreláthatólag pár napig fog tartani.

500 darab kerékpár eladása darabonként is. 5 pengő heti részlet. Grammofonok, Varrógépek, Rádió, Douglas, Exselsior Jap, Zündapp, Nerakar motorkerékpárok rak tára és képviselete. Háromkerékű teherszállító motorkerékpárok. Legolcsóbb beszerzési forrás Csős János műszaki vállalata Debrecen, Király-utca 5.

Dr Forbát Ernő szabadságáról hazaérkezett, rendeléseit bőr, nemi és urológiai betegeknek megkezdte. Simonffy-utca 7. Telefon 5—02.

Zománczott edény háztartási cikkek raktára
Bészler és Dávid
vashereskedésében, a Kossuth-szobor mellett. Telefon: 78.

ANYAKÖNYVI HIREK

Az utóbbi napokban a következő bejelentések történtek a debreceni anyakönyvi hivatalnál:

Házasságkötések: Sándor Gábor r. kath.—Gáspár Anna r. kath., Kovács Lajos ref.—Gyurkesz Julia r. kath., Tóth József ref.—Szabó Julia ref.

Születések: Szabó László máv. bádigos, leány Irma. Nagy István fm., leány Julia. Bencze Gergely kocsis, fiu István. Benke Lajos mészáros, leány Anna. Kaszás Sándor gazdálkodó, fiu János. Molnár János fm., fiu János. Szatmári Miklós fm., fiu Miklós. Kerepesi István fm., fiu János. Lipcsei János állványozó, fiu József. Tisza Lajos majeros, leány Margit. Farkas Ignác cipész, fiu Ferenc. Asztalos Gyula npsz., leány Erzsébet. Kulcsár József máv. fűtő, leány Ilona. Boros László cséplőgéptulajdonos, fiu László. Bundi Imre npsz., leány Julia. Tasi Imre hetes, leány Erzsébet. Orbán József csendő, fiu József és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Bajdó Sándor ref. 2 napos, Virág-u. 17. özv. Göröncsér Sándorné Kiss Zsuzsanna ref. 60 éves, Teleki-u. 84. Balogh Zsuzsanna ref. 3 hónapos, Csokonai-u. 11. Boros János ref. 9 napos, Pesti-u. 4. Kiss György ref. 6 hónapos, Pesti-u. 4. Jónás Antalné ref. 30 éves, Ujtelep 55., Szabados György g. kath. 62 éves, Dorog. Sarkadi Albertné ref. 37 éves, Sáránd.

Iskolakönyvek

író- és rajzszerek az összes iskolák részére kaphatók. (Használt tankönyvek felárba n)

Antalfy József

könyv- és papirkereskedésében,

Szent Anna és Varga-u. sark.

Tankönyvkötés hátkérek 50 fillér.

Elégett egy hajó összes rakománya. Meridából jelentik: Progresso kikötőjében a Ward vállalat Monterei nevű gőzöse kigyulladt. A gőzös 67 utasát sikerült partraszállítani. A legénység megkísérelte a tűz eloltását. A hajó rakománya nagyrészt gyapotból áll.

Tiltott határátlépés. Komáromi Sándor és Tasnádi András oláh katonaszökevények Biharkeresztesnél szöktek át a határon s önként jelentkeztek a debreceni rendőrség központi ügyeletén. Tiltott határátlépésért Komáromit 5 napi, Tasnádit pedig 3 napi elzárásra ítélte a rendőrbíró. Büntetésük kitöltése után Komáromit átadják az idegen ellenőrző bizottságnak s mint nem kívánatos elemet kitoloncolják az országból. Tasnádinak megadta a rendőrség az itt-tartózkodási engedélyt.

Szülők figyelmébe! Iskolakönyvek az összes iskolák részére, valamint papír, író és rajzszerek nagy választékban, Csáthy könyvkereskedésében Piac-utca 8. Kiszolgálás köztisztviselő utalványokra is.

Tűkőgyártás, üvegszálak, kirakatok tükörzése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

Tankönyvek, ujonnan és használtan az összes iskolák részére kaphatók Böhm Ferencnél, Bikaszálló mellett.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságarusnál követelje a „H A J D U F Ö L D”-et!

— **Hasszorulás**, rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomorbélhuzamban, baktérium gyomorsavtúltengés, a nyelv gyulladása, az arcborón és a háton mutatkozó kiütések, valamint karbankulusok a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mellett visszafejlődnek. Számos gyakorló orvos a **Ferenc József** vizet már évtizedek óta mindkét nembeli felnőtteknek és iskolás gyerekeknek kitűnő sikerrel rendel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Egy pincér és kedvesének szerelmi drámája**. Pápai jelentés szerint Hegedüs Ernő pincér agyonlőtte Mar vendéglős 15 éves lányát a szűz után maga ellen fordította a fegyvert. A merénylő csak könnyebben sebesült meg. Kihallgatásakor azt mondta, hogy mivel a leány apja nem szívesen látta udvarlását, közös akarattal elhatározták, hogy együtt halnak meg.

— **Ma új műsor a Bonbonniere kabaréban**. Távozó művészek, új tagok a nagyszerű programban. Tegnap este bucsuzott el az egész parkettműsor a Bonbonniereben. Laczi és Nusi táncduett, Kimpián Mariette, Mérey Lilly, Iza Nord, Jandó Nusi és Seress Lilly a közönség meleg ünnepése után utoljára köszönték meg a tapsot. — Az új tagok akik ma be fognak mutatkozni a következők: **Somogyi Böske** díző nagyszerű nézőtéri mókáival, **Málnay Li** akrobatikus táncosnő, **Rositta** kigyótáncosnő, **Anita Konrad** énekesnő, **Sugár Ilus** szubrette, **Máry Benoit** táncosnő, **Ferenczy Vilma** excentrikus táncosnő. — Ez csak a parkettműsor. Fényesebbnél-fényesebb kosztümök fognak felvonulni a nagyszerű táncműsor keretében. A színpadon új komikus fog bemutatkozni **Faragó Dezső** személyében. — **Pórhly Mihály**, **Buday Ilonka**, **Perényi Margit**, **Buday Sándor** felléptével színrekerül „A Lux”, Nóti Károly kacagtató bohózata és a „Dinnyék” Móríc Zsigmond parasztkomédiája, **Perényi Margit**, **Faragó Dezső**, **Buday Ilonka**, **Pórhly Mihály** új szólókkal. — Na és most jön a sláger. E hatalmas műsor keretében a legnagyobb áldozatok árán sikerült még egy pár napig **Giovanni** mestert az ő nagyszerű humoros manipulációs mutatványával prolongálni. Tekintettel a hatalmas műsorra az előadás pontosan fél 10 órakor kezdődik. Előadás után az uriközönség táncol. Belépődíj 80 fillér és a vigalmi adó.

Közgazdaság

Faültetők Társasága tagjai részére óriási kedvezményt juttat dr. Rác Lajos gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató, a társaság elnöke. Tizenöt falkolánál eszközölte ki a tagok részére a kedvezményes gyümölcsfa és más gazdasági fák vásárlását, erre szóló igazolványt minden tagnak küld egy levélbeni kérésére is a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecen (Hunyadi-utca 5.).

A szőlő fogyasztásnak mentül nagyobb mérvben való elterjesztése és általánosítása céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nagymérvű propagandája keretében szembe-tűnő, csinos plakátot bocsátott ki ezen felirattal: „Szőlő: életerőt ad, fogyassunk bőven friss csemege-szőlőt”. Beszerzésre tájékoztatást ad: Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecen, Hunyadi-utca 5. sz.

Olvassa a Hajdúföldet!

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

VIGSZÍNHÁZ

Karin Michael világhírű drámája filmen:

A szent hazugság

Társadalmi dráma 7 felvonásban.
Főszereplők: MINDSZENTHY MÁRIA, SYBIL MOREL, OTTO GEBÜHR és SZÖREGHY GYULA.

Kísérők:

Boxoló nagymama
és **Fridolin állást keres**
bohózatok.

URÁNIA

Két sláger egy előadásban!

Bakfiskirálynő

Színmű 9 felvonásban.
Főszereplők: OSSI OSWALDA, ALFONS FRYLAND és SZÖREGHY GYULA.

Megelőzi:

A tenger fantomja

Dráma 7 felvonásban.
Főszereplők: WANDA HAWLEY és THEODOR VON ELTZ.

Péntektől a Vigszínházban: Louis Verneull világhírű vígjátéka filmen: Az ügyvéd és a férje, Florence Vidorával. Megelőzi: Senorita, Bebe Dannels. Urániában: A legújabb Zoro és Huru film: Erő és szépség. Megelőzi: Az elvarázsolt sziget.

TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.55

Budapest 90.55, Berlin 123.74, Newyork 519.37 és fel, London 2519.75, Páris 20.28, Milano 27.16, Prága 15.39, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.16, Bécs 73.17, Amsterdam 208,22 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.85—28, száz belga 79.55—79.85, száz cseh korona 16.93—17.01, száz dán korona 152.70—153.30, száz dinár 10—10.60, száz dollár 571—573, száz francia frank 22.40—22.60, száz hollandi forint 229.45—230.45, száz lengyel zloty 64.15—64.45, száz leu 3.46—3.51, száz lira 29.95—30.20, száz német márka 136.40—136.90, száz norvég korona 152.70—153.60, száz osztrák schilling 80.60—80.95, száz spanyol peseta 94.75—95.35, száz svájci frank 110.25—110.65, száz svéd korona 153.20—153.80 P.—A nemesfémpiacon a magánforgalomban a luszkoronás aranyat 23.30—23.40, az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a forintost 1,12—1,16 az ötkoronást 2,20—2,30 pengővel jegyezték.

Gabonatózsde.

A készrúpiacra a tözsdeidő elején a 80 kg-os tiszavideki búzát 26.85—26.95, az egyéb származású búzát 26.70—26,80 pengővel jegyezték. A rozs ára 24.70—24.90 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléményiacon a malmok új lisztárai a következők: Dara 43.50, dupla-nullás 42.50, nullás 42, egyes 41, kettes 40, négyes 38, ötös 36, hatos 31.50, hetes 28, nyolcas 26 pengő mázsánként.

A terménycikkek piacán a zabot minőség szerint 25.10—26, a takarmányárpat 26.25—27 pengővel jegyezték. A tengeri piac teljesen üztellen.

Allatvásár.

A sertésvásárra felhajtottak 1736 darab sertést. Eladatlan maradt 1048 darab. Az irányzat lanyha volt. Árak: Ia öreg zsír-sertés 184—188, IIa 160—168, fiatal nehéz 193—198, közép 186—190, könnyű 120—140, szedett közép 164—170, urasági angol 158—

172, szedett angol 140—154 fillér kg-ként. — A borjuvásárra 469 darab borjut hajtottak fel, az irányzat lanyha volt. Árak: borju elsőrendű 132—146, kivételesen 148, másodrendű 116—128 fillér élőszűly kg-ként.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

ad. 4295/1928. eln.

Hirdetmény

A m. kir. Belügyminiszter urnak 257.098—1928. B. M. számú körrendelete alapján felhívom a város érdekelte lakosságát, hogy tartozási munkálatokkal csak szakképzett iparosokat bizzanak meg, akik felelősségük tudatában a jogszabályokban előírt tűzrendészeti óvintézkedéseket is fogantatásadják. Célszerű, ha a háztulajdonosok saját érdekében maguk is ellenőrzik etekintetben a munkálatok mikénti keresztülvitelét.

Felhívom egyben a város érdekelte lakosságát, hogy a vasút mentén lerakott mezőgazdasági terményeket a 44200/1924. B. M. sz. körrendelet II. részének 19. pontjában előírt távolságon belül helyezték el és a védősántást létesítsék. Ezen kötelezettségek nem teljesítése megtorló eljárást von maga után.

Felhívom végül a háztulajdonosokat, hogy amennyiben vízvezeték a házastelekre bevezetve nincs, a szabályok értelmében gondoskodjanak arról, hogy a háznál legalább egy vízzel telt hordó vagy kád esetleges tűz esetére rendelkezésre álljon.

Debrecen, 1928. évi szeptember hó 6.

Dr. Vásáry István sk.
polgármesterh.

Jókarban levő

Fordson traktor

2-ös Oliver ekével eladó. Megtekinthető és értekezni lehet:

Szentpéterszeg

Ifj. Bedő Sándornál.

Alkoholmentes A É t t e r e m

Király-utca 5. szám.

Izletes és olosó konyha.
Előzékeny kiszolgálás.

Leves — — — — — 16

Kis főzelék — — — — — 16

Nagy főzelék — — — — — 24

Főzelék feltéttel — — — — — 44

Tészta — — — — — 40

Menü 4 fogás — — — — — 1.20

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfakereskedelmi

Rt.-nál. Debrecen Sas-u. 4.

(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös Segélyző palota.)

Irhatnak

mondhatnak amit akarnak, a

„Hajdusági” iskolai ruhák

mégis a legjobbak!

Szülők figyelmébe!

Ha gyermekeiknek iskolai ruhát óhajtanak beszerezni, keressék fel bizalommal az előnyösen ismert

Hajdusági

férfiruha áruházat.

Piac-u. 67. Megyeházzal szemben.

Mindenki érdeke, hogy ezen árjegyzéket figyelemmel elolvassa!
Csak elsőrendű anyagok!

Csikos egyenruha vászon 80 széles 2.50	Taftalin maradékok 3.95
180 széles paplanlepedő vászon . 3.80	Liberty szatin 1.80
145 " alsó lepedővászon 2.40	Angol zephir 1.20
150 " Etamin függönyre 1.60	Kartonok és voalok 0.98
140 " fekete kloth 2.50	Damasztok ágyhuzatra 2.20
100 " gyapju Scheviot 4.50	Sifon 0.78
150 " angol öltönykelme 5.20	Vászon 0.88
100 " gyapju Eolin 4.50	Kockás szövet iskolaruhára 1.88
Gyapju kasán minden színben 4.50	Tenniszflanel 1.05
Divat "Cascha" 6.50	Kitűnő spárpa szőnyeg 2.40
Taftalin minden színben 4.50	

„Béke áruház“ Szent Anna-utca 2. szám.

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók



APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

- a HAJDUFÖLD-ben
- a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vasárnap betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LAKÁS

Kétszobás lakás egy üzlethelyiséggel együtt november 1-re kiadó, nagy vasajtó és teleajtók eladók. Értekezni: Kiss Ernő cukrász, Batthyányi utca 26. 4963

Kétágyas butorozott szoba kiadó, Hatvan utca 18. emeletén. 4964

Kiadó üzletek bármily célra és egy műhely az udvarban. Árpádtér 26. szám. 6552

Utcai kis szoba, előszoba, fűskamara 15 re kiadó. Eötvös 68 6554

Kiadó egy szoba konyhás udvari lakás gyermektelen családnak. Maróthy György utca 21. 6555

Péterfia 60. azonnal kiadó különbejárattal tágas szoba úresen, lehetőleg házaspárnak. 780

Kiadó egy szoba, nagy előszoba, konyha, speiz, azonnal beköltözhető, esetleg gyümölcsös kerttel. Tiszviselőtelep III utca 14. 785

Utcai butorozott szoba kiadó, József kir. h. u. 44. 782

Egy butorozott szoba kiadó, hátul a keresztépületben, Péterfia 80., azonnal elfoglalható. 780

Tiszviselőtelep II. utca 6. szám alatt egy 4 szobás mellék helyiséges lakás 1928 október 1-től 1929 április hó 30-ig jutányos áron kiadó. Bővebb felvilágosítások Péterfia utca 45. sz. alatt vámörkerületi parancsnokság gh.-ban nyerhetők. 781

Központon különbejárattal butorozott szoba uraknak, házaspárnak, esetleg zongorahasználattal kiadó. Hatvan utca 29. 6569

Szép butorozott szoba teljes ellátással is azonnal kiadó a központban, 1-kola utca 8. 6566

Butorozott szoba egy vagy két személynek azonnal kiadó, esetleg teljes ellátással, Bethlon u. 24. 6565

Szent Anna utcai bérházban minden célra alkalmas üzlethelyiség átadó. Cziczó. Lakásnak világos szép pincehelyiség kiadó, Kossuth u. 60. 6594

Utcai kis szoba, előszoba, fűskamara 15-re kiadó, Eötvös 68. 6579

Egy udvarra nyíló szoba azonnali beköltözésre kiadó, Pest u. 49 sz. 6285

Egy udvarra nyíló szoba azonnal kiadó, Domokos Lajos u. 26. 6586

Kiadó csinosan butorozott szoba teljes ellátással úriember részére, Hatvan u. 11. 4973

Szoba, lépcsőházból nyíló butorozva kiadó. Alföldi palota II. 1. 4975

Különbejárattal butorozott szoba kiadó Széchenyi u. 6. Hirlapiroda. 4976

Egy butorozott szoba kiadó szeptember 15 re Széchenyi u. 14. 4977

Miklós utca 25. udvari szoba konyhával úresen azonnal kiadó. 4978

Lépcsőházi bejárattal butorozott szoba kiadó, József kir. h. u. 6. 4979

Egyetemi hallgatóknak vagy hallgatónak butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással, Hatvan u. 1. 1. 38. 878

Butorozott szoba parkettes, két egyetemi hallgató vagy hallgatónak kiadó ágyanemű nélkül. József kir. herceg u. 35. I. bal, Hegedűs. 774

Lépcsőházi bejárattal uri kényelemmel berendezett utcai szoba kiadó 1-2 dísztingvált urnak. Cim: Fülöp, Péterfia 42. 755

Kiadó egy vagy két butorozott szoba, esetleg ellátással is Király u. 5 dr Széll. 6443

Kiadó egy kis üzlethelyiség forgalmas helyen kereskedésre vagy ipari célra is. Ómalom u. 1. szám. 776

Péterfia 67. alatt egy butorozott és egy butorozatlan szoba kiadó. 663

Hentesnek mészárosnak új üzlethelyiség kiadó, Gázgyár utca 4. sz. Klór. 4922

Kétszoba, konyha, kamara kiadó, üzletnek is használható. Sámsoni ut 9. 6501

2 vagy 3 szoba és pincekonyha kiadó. Miklós u. 17. utcai lakás. 6507

AJÁNLAT

Elegánsan butorozott különbejárattal szoba két személynek lehetőleg teljes ellátással 15-re kiadó, ugyanott 1-2 személynek változatos és izletes ebédoszt kapható. — Rosenberg Sas-utca 2. 6559

Állandó munkára faapritáshoz munkásokat felveszek. Külsővásártér 5/a. 6588

Kőser tokaji bor 1924. évi, literje 2 pengő Kupfer fűszeresnél, József kir. herceg utca 4971

Dália virágot bármilyen mennyiségben szállítok Simonyi ut 9. 784

Órakoayvelést és levelezést saját írógépemen olcsón vállalom. Cimet kérem a kiadóba leadni 4966

Vágóhid közelében lakó iskolát végzett leánykák virág árusításhoz felvételek. Jelentkezni reggel Méliusz tér 13. 6593

Igazolványos arcképek, művészlapok legolcsóbban Némethynél, Szent Anna 11. 6595

Kölcsönöket folyósítunk házakra, földekre, áru, értékpapír és egyéb tárgyi fedezetekre. A betétekre magas kamatot adunk. Gazdák Bankja Kossuth és Batthyányi utca sarok. 6589

Keim munkát készítek, kész terítők kaphatók. Cim a kiadóban. 6584

Gyönyörű ebédök, butorok, Söber ágyak, matracok, mindenféle ingóságok alkalmi áron kaphatók az Ingóságközvetítőnél 6557

Lekvárnak nagyon alkalmas zomancirozott kőedények 15-50 literig nagyon olcsón kaphatók az Ingóságközvetítőnél 6556

Olcsóbban és jobban nem jöhet ki, ha otthon süt, mint ha Kristóhoz megy. Szent. ációsan olcsó árért a legfinomabb dolgokat vásárolhatja. Egyszer tegyen próbát és mindig vevőm marad. Egy sütemény 16 fillér, egy zsurtészta 10 fillér, egy igen szép torta 3 P. 50 fillér. A legjobb dolgokat kaphatja mindig és a kiszolgálás a legpontosabb. Csak egyszer jöjjön el és állandó vevőm marad. Kristó Károly cinkrászmester Miklós u. 51. 787

Traktorral való bérszántásra tíz hold földet kiadunk. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja Kossuth utca. 6591

Poloskairtást, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloskaszer kapható. 8-41 tessék hívni. Nánássy Kossuth u. 47. 4962

Teljes ellátásra elfogadok két középiskolai vagy egyetem hallgatót, Rátné Kandia 6

Beiráskor gpermeke szemét vizsgáltassa meg szemorvossal Löbl látszeres 4772

Ablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattnér Kálmánnál, Sziv utca 14. 771

Hajduszovát a Zichy féle birtóból 12 kat. hold bérbe kiadó, értekezni István malom portásnál. 1531

Kölcsönöket szerzek előnyös kamattétel mellett házakra és földekre Máté ingatlaniroda Piac utca 30. 6481

Ecset készítéshez értő nők felvételek Alföldi kefeüzem Csokonai 10. 731

Kitűnő módszerrel jutányosan tanítok zongorázni kezdőket, haladókat Egy-malom utca 5. 706

Monogramhímző szalon dr Szűcs Andorné Szent Anna u. 6. Telefon 670 4809

Operaház művészeinek zongorahangolója hangolást és javítást elvállal. Cim: Angol Királynő szálloda portásánál. 4957

Két közép vagy felsőbbiskolai tanuló külön szobával teljes ellátásra elfogad uri család Kossuth-utca 29. ügyvédi iroda 6558

Korrepetitor érettségire előkészítek bármilyen középiskolai elégtelent, kijavítok, Fizetést csak siker esetén. — Alkalmazottak szolgálaton kívüli időben. Osváth Géza, Veres utca 19. 6410

1 pengőért négy fogásos ebéd. Kitűnő házikoszt Csapó u 19 (Knoll ház) Udvaron közvetlen baira

Bercsényi utca 27. alatt 1 szoba, félkonyhával szeptember 15-re kiadó 744

Idősebb komoly szerény egyetemista teljes ellátásért és lakásért gimnazista felügyeletét vállalja. — Cim a Debreceni Ujság kiadójában 6548

Egyetemi hallgató leányokat lakásra vagy teljes ellátásra elvállalom. Kálvin tér 11. keresztépület. 6546

Lakatos munkát pontosan olcsó árak mellett készítek Piac-utca 38. II. udvar. Autogén hegesztés szavatosság mellett, Tanulók felvételek. Telefon 17-18. ifj. Lókódi Sándor lakatosmester 6526

Bellegelő 321. Szathmári-féle tanya 19 hold földdel október 1-re kiadó. — Értékezés Gombácsinál Kétyalom 3. 4934

Saját
készítményű hálószo-
butorok legolcsóbban
Bálint Sándornál Piac
utca 85 4817

Iskola
tanulókat teljes uri el-
látásra jutányos áron
felveszek Ujháziné —
Varga utca 24. 6008

Keresztény
uri családnál
2-3 főiskolai hallga-
tó teljes ellátást (lakás,
étkezés stb.) kap-
hat. Cim a Hajdúföld
kiadóhivatalában. 651

Nőtlen
áll vizsgázott soffőr
és kovács ajánkozik
kisebb uradalomba. —
Cim a kiadóban. 754

Barack
zamatos fehér- és pi-
rosbélű 40, befőzés-
hez kézzel szedve,
Pergament 30. Porosz
lay-ut 53. 757

Paplant
varrni házhoz me-
gyek. Cimet „Paplan”
jeligére a kiadóba ké-
rek. 6563

Négyes
Hoffer gőzgarnitúrát
elcserélek egy hatos
vagy nyolcas gőzgar-
nitúráért. Zsiga Kál-
mán, Csapóker, Ku-
ruc-utca 110. 6502

Zálogház
Hunyadi-u. 14. elő-
nyös kölcsönöket fo-
lyósít mindenféle tár-
gyakra és árukra. 4917

Poloskairást,
lakások vizsgálatát
felelősséggel vállal-
lom. Poloskaszer kap-
ható. 8-14. telefonsz.
tessék hívni. Nánássy.
4919

KERESLET

Mosogató
asszonyt felvesz a —
Gan brinusz. 6551

Bejáróné
felvétetik azonnali be-
lépésre, Rákóczi utca
10, udvarban jobbra.
6573

Lapkihordó
asszonyok felvételnek
a Független Ujságnál
Piac u. 49. 4972

Bejáró
kislányt felveszek, —
Bika bérház, moziud-
var Németné. 6572

Villanymotort
1 1/2 lóerőt, váltóáram-
mat, megvételre keres-
ünk. Debreceni Füg-
getlen Ujság kiadóhiv-
atala, Piac utca 49.
6564

Házmasterpár
és perfekt szakácsnő
felvétetik. Dr. Haln. á
gyi Batthyányi u. 10.
6560

Éjszakai
kifutó fiut keres a
Debreceni Független
Ujság szerkesztőségé-
re. Piac u. 49. 6563

Clozethez
öregasszonyt felvesz a
Városház étterem. 786

Fűszerberendezést
jókarban levő, hasz-
nálat veszek. Klór.
Telefon 6-30. 4967

Kifutó
és tanuló fűszeresnél
felvétetik. Kupfer Józ-
sef kir. h. u. 4970

Nádat
friss vágású magas
árban veszek. Kupfer
fűszeres József kir. h.
u. 4970

Segéd
gyakorlattal felvétetik.
Deutsch Lajos. 6567

Egy ágyas
tisztá szobát keres ma-
gányos uriember. —
Ajánlatokat a kiadóba
kér. 4916

Kifutót
felveszek. Butorúzet,
Miklós u. 7. 4935

Ügynöknek
alkalmas egyének ke-
restetnek jutalékra, ké-
sőbb fix fizetésre. —
Bövebbet Hatvan u.
22. sz. 767

Gyermektelen
házmester, kinek fele-
sége takarítást vállal,
felvétetik. Hatvan utca
4b. 768

Állami tisztviselő
keres november 1-re
lakást belvárosban,
esetleg kertészen. —
Ajánlatokat a kiadóba
kér. 4915

Mindenes
főzni tudó gyermektel-
en fiatal házaspárhoz
felvétetik. Jelentkez-
délután 18. ajtó 1. 759

GAZDASÁGI
irodai munkára ke-
restetik 4-6 közép-
iskolát végzett egyén
Ajánlatok a fizetési
igények megjelölésé-
vel a Semsey uradal-
om felügyelőségé-
re. Balmaújváros
küldendők 727

Tanulót
felvesz Fekete gépja-
vító műhely, Hadházi
u. ca 18. 6414

Fűszerben
teljesen jártas ügynök-
öt keres. Ugyanott
tanulók felvételnek. —
Lindenfeld, Dögenfeld
tér. 4832

Gyakorlott
francia varró- és tan-
ulóleányt azonnal
felveszek. Szabó Kata
Piac-u. 63., I. emelet.
4961

Két
használt íróasztalt
megvételre keres a
Független Ujság ki-
adóhivatala, Piac u.
49. 4748

Megbízható
komoly, intelligens nő-
met leányt keresek
szeptember 15-re gyer-
mekeim mellé. J. Szent
Anna u. 25., emelet.
6544

ELADÁS

Kossuth-kert,
Rásó Gyula utca 5.,
640 öles remek szőlő
2 szobás modern laká-
ssal ház értékében
8000 pengőért eladó.
Egyik legszebb kert a
városban. Egy holdas
olasz rizling szőlős-
kert a Kossuth-kert-
ben 4800 pengő. Deb-
receni Bankház, Mik-
lós utca 7. Ingatlanok
átvételéhez fele pénz
elégendő. 6571

Feles
őszi és tavaszi földet
kiadok. Jelentkezhet-
nek Gazdák Bankja,
Kossuth-utca. 6592

Eladó
egy házhely Mester-
utcai sorompónál. Ér-
tekezni Gazdák Bank-
ja, Kossuth-utca. 6590

Gyönyörű
ebédők, butorok, —
Schöber-ágyak, mat-
racok, mindenféle in-
góságok alkalmi áron
kaphatók az Ingóság-
közvetítőnél. 6582

Eladó ház
Gyöngyvirág utca 5.
szoba, 2 konyha, is-
tálló 8000 P. A Nagy-
erdőn nyaraló 3 szoba
11,000 P. Eötvös u.
16. Papp. 6587

Fancsikán
15 holdas tanyásbir-
tok eladó. József kir.
herceg u. 44., Mandel.
783

Lekvárnak
nagyon alkalmas zo-
mancirozott köedé-
nyek 15-50 literig
nagyon olcsón kapha-
tók az Ingóságközve-
títőnél. 6581

Kóser bor,
rizling, kitűnő minő-
ség, literje 136 fillér.
Friss Ceresz-vaj, kó-
ser szappan, akác-
méz, ementháli sajt
Kupfer fűszeresnél, —
József kir. herceg-u.
4968

Eladó
7 ezer drb vájog épü-
let tapasztáshoz mun-
kát keresek. Monostor
pályi u. 7. Szarvas.
6549

Elsőrendű
sós szalonna van el-
adó Honvéd u. 54. sz.
alatt. 6550

Nyolc
katasztrális hold föld
buzatermő eladó. Fan-
csika 22., Kovács.
6553

Eladó
hat hold föld az uj-
Macson. — Értekezni
ugyanott Nagy Pál-
nál. 6558

Homokkerten
Szoboszlav Papp Ist-
ván utca 15. szám
alatt 285 és 371 □
öles házhelyek eladók
778

Magános utcán
nagy udvaru ház tíz-
zenthézer pengőért
eladó. Máté, ingatlan-
iroda, Piac utca 30.
4965

Ondód,
Fáy-dűllőben 3 hold
föld gyorsan, rendki-
vül olcsón eladó. Deb-
receni Bankház, Mik-
lós-utca 7. 6570

Egy
gyermekkosci eladó.
Darabos u. 48. szám,
Kovácsné. 6568

Szép
üvegezett állvány és
uriszabó berendezés
olcsón eladó. Arany
János-utca 29. 6561

Tízezer
üveglemez eladó, 1
fill. drb. Takács fény-
képész, Kálvin-tér 3.
773

Eladó
a vértési ligeten 48.
sz. alatt 20 magyar
hold, jó termő. Szabó
Gábor. 4930

Eladó
egy házhely a Mester-
utcai sorompónál. Ér-
tekezni Gazdák Bank-
ja, Kossuth utca.
6523

Ágyak,
fehér, zománcozot-
tak, sodronnyal el-
adók. Szent Anna 18.
4932

Fehér ágy
(teli háló), éjjeli szek-
rényvel, íróasztal,
székek, lisztes láda
(fűszerüzletbe alkalm-
mas) eladók. Csoko-
nai utca 24., kereszt-
épület. 4929

Irógép
eredeti amerikai
gyártmány, kitűnő
karban olcsón eladó.
Késes u. 32. 4774

Eladó
háló, ebédli, börgar-
nitura, nagy tükrök,
antik komód, plüss di-
vány, hencser, több-
butorok Széchenyi-u.
8. Szentpéteri. 6142

Háztelkek
eladása Bihari es Katz
telepen. Tulajdonos:
Sesztina ut 6. Kisál-
lomás mellett. 162

A LEGSZEBB
kertben az Epre-
kert u. 11-c alatt
gyümölcsfákkal tele-
ültetett háztelek el-
adók. 623

Bor
eladó 25 hektó kisebb
mennyiségben is, Rá-
kóczi-utca 86 4896

Eladó vaságy
sodronnyal, éjjeli szek-
rény, könyvszekrény,
szekrény, képek, köny-
vek, szünyeg, edé-
nyek, zsolnai várak,
Kossuth 61. em. 752

Eladó
kitűnő meneteli koc-
ma, teherpályaudvarral
szemben, házzal együtt
több lakás és üzlettel
átvételhez 35,000 P.
szükséges. Cimet a ki-
adóhivatalba kérem le-
adni 6416

A HÁJDUFÖLD REGÉNYEI

A fejedeleme stafétája

Irtá: GYULA DIÁK

(9)

Passau és Regensburg között teljes erővel dühöngött a járvány. A császári biztosok tehetetlenek voltak vele szemben. Kihalt falvakon mentek át, melyekből messzire menekült az élet. A házakban akár-hányszor temetetlen halottakat láttak és kóbor ebek egy csordában garázdálkodtak a farkasokkal. Meleg napok voltak ezek. Then uram verejtékes arccal nézte a kocsiponyva alól, hogyan „reksztik meg” a kemény magyar hajtók a farkascorodát s hogy mennek neki becézett baloskájukkal a fenevadaknak. És áldotta, ezerszer áldotta Then uram azt a pillanatot, mikor eszébe ötlött, hogy szilaj marhát vásárol az éhező városnak. Az eddigiek után tisztán látta, hogy ezeket a fátadalmakat más nem bírta volna ki, mint a magyar sikság ösereji szülöttjei: a magyar hajtó s az ő barma.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, József str. h. u. 16

A városok körül erős őrségek cikáltak s feltartóztattak mindenkit. Egy nap háromszor is megállították, feltartóztatták őket s nem is akarták tovább bocsátani a menetet. Itt már a császári levél sem parancsolt. Itt csak egy ur volt: a halál.

Hanem hiába állottak eléjük a városi zsoldosok, polgári őrségek, Then uram csak egyet szólt Gergőnek, a vén hajduvezérnek, hogy itt akarják őket fogni. S Gerő bá megértette. Összehajította a legényeit s aztán elmondotta, hogy „becsület dolga” s erőszakkal kell magukat keresztülvágni az akadályon.

No, azoknak se kellett kétszer mondani, különösen, amikor Then uram dupla jutalmat ígért a hajtásért!

A gulyát körülvevő városi katonáknak csak nekirohantak, kopogott a baloska a fejeken, a vértéken s a vége mindig az volt, hogy keresztülvágták magukat.

Kössnach táján a környék népe állotta utját a gulyának. Az éhség adta kezükbe a fegyvert. Elkeseredett harc támadt. A hajtók belerekedtek a vad „hozzá! hozzá!” kiáltásba, halottak is heverték az uton s a kétségbeeséssel küzdő nép már csaknem erőt vett rájuk. János had-

nagy baloskája rég leesett a nyeléről, úgy, hogy már jó kuruc szer-
számát: dákosát huzta elő. Hanem
mindez nem igen használt.

Gergő uram ekkor az utolsó tak-
tikai fogáshoz fordult. Egvet hujjan-
tott s a gulya közepébe szorította
a lovát. Ott aztán megforgatta a feje
fölött a karikást, zengett, harsogott
az ostor és csipős sodra bele-bele-
csapott a csordába. Nem telt bele egy
fél perc s már megvadulva, lesze-
gett fejével zúdult neki a háromszáz
hatalmas fehér állat a támadónak.
Ugy áttörték magukat, mint az ár-
viz.

Then uram most már mosolygott
volna a bajusza alatt, hanem zör-
gő, vadul rohanó kocsiiban erre nem
igen volt alkalom. Nem látott mást
vagy egy órahosszat, mint egy ma-
gas porfelleg, melyből csak néha-
néha vágódott ki egy-egy fehér
ökörtest, s mögöttük vágató, mak-
rancos lovon pirosarcu, lobogó sö-
rényű magyar hajtókat. A gyalogos,
botos legények a három szekérre ka-
paszkodtak s úgy néztek vissza nagy
nevetéssel.

De hiszen akármennyire tetszett
is mindez Then uramnak, mikor látta,
hogy órák után se lassodik az ir-
galmatlan rohanás, aggódni kezdett.
Uram fia! Ki és hol fogja meg-

állítani a végzetes rohanást?

S az első alkalommal, ahogy Ger-
gő a kocsija mellé sodródott, oda-
szólt szakgatottan az öregnek. De az
nevetve szót vissza. Egyelőre hadd
rohanjanak. Annál gyorsabban men-
nek a megállításhoz majd gondos-
kodik.

Vagy két órai böszült vágatás
után, melynek során sok községen
viharzott végig, Gergő uram jónak
látta megállani. Egy kiállásra az
összes lovaslegények megsarkantyuz-
ták paripájukat s veszett iramban
robogtak el a csorda mellett. Kut-
tyáik csahova cikáztak körülöttük.
S egyszer csak azt látta az ámuló
Then uram, hogy a hajtók szembe-
kerülve a száguldó állattáradattal,
megállnak s csattogó karikásosto-
raikkal megtorpanják a vad töme-
get. Itt-ott még ki-ki akart törni egy-
egy állat a csoportból, de a gyors-
lovu hajtók, s a kutyák egyre szü-
kebbre zárták a kört. Aztán elcsen-
desült a kurjongatás s a futó állat-
ok robajas rezgő inakkal, fujtató-
bordákkal állott meg a 300 cimere-
szarvu fehér állat.

Then uram sietett is a kulacsal,
hogy minden hajtóját megkínálja.
Mert hogy ilyen csodát még soha-
sem látott.

(Folytatjuk.)

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat